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Előfizetési (írfik:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 6 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-uj-ntcaa, 1702. az.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
lelegeli K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-uteza 888. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye,

Megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével.
%

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért HO kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 krt 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 60 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Erdély az önkormányzat mellett.
Debrecen, április 29.

Mig a királyhágónirmeni Magyaror­
szág részint a török, részint az osztrák 
járom alatt nyögött, addig Erdély volt a 
magyarság fellegvára. Nemzeti fejedelmek 
uralma alatt nagy politikai jelentőségre 
tett szert e kis ország, mert a szabadság 
eszméit, az alkotmányosság iránti érzéket 
nem ölték ki lakóiból.

Erdély bérczei közt — mig az anya­
országban idegen parancsolt —- magyar 
s/.rt zengett, magyar szabadság virult. 
Erdély bérczei közül törtek elő a Bocs- 
kayak, Betlehenek, Rákóczink, hogy a 
magyar szabadságért, a magyar alkotmá­
nyért, Magyarország önkormányzzati jo­
gaiért csatára keljenek. Jöttek, mini har­
sogó hegyi folyam, termékenyítő hullá­
maikon hordozva a szabadság barkáját!

Az anyaország lakói nem egyszer 
vetették Erdélybe reményeik horgonyát. 
1849-ben sem kövekezeti volna be oly 
könnyen a katasztrófa, ha Görgey Vilá­
gos helyett Erdély felé vezeti csapatait, 
mert Erdélyben, melyet a természet erős 
'árnak alkotott, — Három szék megye 
példáját követve — még sokáig lehetett 
volna lobogtatni a szabadság zászlaját s 
nemzeti ügyünk kedvezőbb fordulatot 
vehetett volna,

Most is, a közigazgatás államosítá­
sának kérdésében, mely alkotmányunk 
e8yik legsarkalatosabb jogát, az önkor­
mányzatot és a választási szabadságot 
van hivatva romba dönteni, Erdélyre te­

kintünk reménykedő szemekkel, — mert
fájdalom — az anyaország nem fej­

tett ki eddig oly erélyes akcziót e tör­
vényjavaslattal szemben, mint a minőt 
kellett volna, hegy a kormányt meghát­
rálásra bírja, sőt egyes törvényhatóságok 
éppen a kormány javaslata mellett nyi­
latkoztak, — mig Erdély hatalmasan föl­
emelte szavát a kormány szándékolt 
merénylete ellen, nemcsak a törvényha­
tóságok közgyűlésein, de népgyiiléseken 
is tiltakozik ellene.

A kolozsvári népgyiilés, mely vasár­
nap tartatott, pártkülönbség nélkül egye­
sítette Erdélyben az önkormányzat hí­
veit, kik egy szívvel, egy lelkesedéssel 
hozták meg azon határozati javaslatot, 
hogy az önkormányzat fentartása érdeké­
ben feliratot intéznek az országgyűléshez.

Az államosítás barátainak legfőbb 
érvük az. bogy a nemzetiségi törekvések 
elodázhatlanul szükségessé teszik a köz- 
igazgatás államosításának behozatalát. 
Hogy mennyire nincs igazuk, legcsatla- 
nósabb bizonyíték erre az erdélyiek ma­
gaviseleté. Hiszen ha valahol, úgy Er­
délyben vannak nemzetiségi törekvések, 
az erdélyiek még sem akarják e csalfa 
érvnek föláldozni az önkormányzatot, 
mert nagyon jól tudják, hogy a nemze­
tiségi törekvéseket a közigazgatás államo­
sításával orvosolni nem lehet, sőt éppen 
az önkormányzat az, mely folytonosan 
éber figyelemmel kisérheti s megfékez­
heti az ilyen törekvéseket.

Otl, a hol nemzetiségi törekvések 
vannak, vagy a főispán, vagy a püspök,

vagy mindakettő erélytelen, — mert eré­
lyes főispán és erélyes püspök vezetése 
alatt nem képzelhető az, hogy az a sze­
gény falusi jegyző, pópa vagy tanító a 
magyar állam-eszme ellen izgatni merjen,

a főispán urak pedig kortes-szempont­
ból gyakran elnézték az ilyen izgatáso­
kul, el fogják nézni akkor is, ha a IcTftr- V 
igazgatás államosítva lesz. Nem annyj'uí.í, 
az intézményekben, mint inkább az ein-^V/. 
berekben van mi nálunk a hiba, — a 
embereket pedig az a gyalázatos kortes- 
politika rontotta el, melyet az egymást 
felváltó kormányok követtek.

A kolozsvári népgyülés fényes bi­
zonysága annak is, hogy mennyire csa­
lódlak azok, a kik az Ugron-féle szaka­
dásból a függetlenségi párt szétbomlását 
jósolták kárörvendöleg. Íme, a kolozsvári 
népgyülés élén Ugrón Gábor és Bariba 
Miklós állottak, ők gyakorolták a legszi­
gorúbb kritikát a közigazgatás államosí­
tásáról szóló törvényjavaslat felett, mely 
javaslat elleni liarez ismét a régi egye­
sülésben, tehát ismét a régi erőben ta­
lálja együtt az egész függetlenségi és 
48-as pártot.

De nemcsak a függetlenségi és 48-as 
pártot, hanem az önkormányzat minden 
hívét egy táborba egyesíti e ha réz. Er­
dély példáját — eltekintve a hivatalos 
Magyarországtól s egyes félrevezeted 
tör vény hatóságok tói — követni fogja a 
királyhágóninneni országrész is s hiába 
erőszakoskodik a kormány: javaslatára 
bukásnál egyéb nem várhat!

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
ÁTUTAZÓBAN.*)

Böszörményi emlékek. —
1.

belemeri pusztán buja vetés zöldéi,
:ivasz' napsugár enyeleg a földdel,
■kelet zsendültén felpezsdül az élet . . .

, |l*i a csonka torony áll, mint egy kísérlet.

Jyriilötte dombok büszkélkedve állnak, 

lllll;es tanusági a vidék múltjának,
Mert a gazdag halmok pihenő sirlinntok,«»wuiion 17 1111 I iw r? 11 iKiiii w

hnjduk esontjai porladnak alattuk.

, ln'g a lányos, nagy mtilt. álmodik odalenn, 
ynikalkodik, szánt-vet fölötte a jelen: 

■''lemérnek egykor véres csata-síkját 
1,1,10 vasútnak kígyói hasítják.

I csonka torony csak néz, de nem szédül 
jl ' 'ibörgö vonat durva zörejéiül : 
jj111 f‘s jelen fölött a táj öreg őre 

'rengve néz, csak néz a messze jövőbe.

Térszükóljeti késett.

II.

Vitéz hajdúk csatáztak egykoron 
Tájad körül, öreg csonka torony,
S kik ott alusznak földed mélyiben : 
Szabadságról álmodnak édesen.

Nem ágyú dörg ma : - az is ott a sírba : 
Tavaszi dalt fütyöi'ész a pacsirta,
S itt-ott a pásztor furulyája zendül,
Nem gyilkos barezról : esókos szerelemről.

S az egykor oly vérengző bérezünk 
Ott lenn egy cseppet sem haragszanak, 
Halmuk fölött ha Szent-Oyörgy szép legénye 
Csók közt szorítja kedvesét szivére.

III.

Az üreg iskola rám mosolvg szelíden,
Dobogó, liii szívvel hogy megközelítem,
Hiszen övé voltam s még csak nem is oly rég, 
Mintha még mostan is apró diák volnék.

Könnyű játszi kedvvel, együtt jár korommal 
Hefestem a falat fekete korommal;
Majd megfenyít érte az idő, cserébe 
Kormos hajam lassan befesti fehérre.

Faragom a padot, nevemet bevésve,
Ott díszeleg most is kezem remeklése, 
Szombaton délután járja a • kifutó«
Hangos a vig zajtól »epres kert,* »varjas-tó.■<

Ma ép hétfő reggel fanyalodott kedvvel 
Megyek iskolába »szurkoló* léptekkel,
Repeliczió lesz. borzadozom, fázom,
Mintha attól félnék, hogy bnszekuodázom.

IV.

Büszkén robog el a vonat 
/elemér csonka tornya mellett.
Alig látjuk . . . egy pillanat,
S elszáll e kép, mint n leheltet.

Mit most a mull ; maradj te most 
Kmlékeiddel múlt idő; 
ülőre gép ! száguldj, taposd,
Gátolni mi utadba jő.

A múlton mennyi fény rezeg,
Az árnyék épen annyi rajt':
Bár szép a hü emlékezet,
De lelkünk mind előbbre hajt.
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Kivándorlás. A Dunántúl népót is 
elfogta az Amvi'ika-hlz. Különösen Ve-zpréni- 
VS Zahmu-gvékben öli nagy mérveket a kivan- 
dovlá^i hajlam. A Bakony és Balaton vidéke
.............. . lakatlanná válik. Veszprémmegye
alispánjának megkeresésévé a veszprémi püs­
pök körlevelet intézett a lelkészt karhoz, hogy 

fészekből figvelmezlessék a népet a kiván­
dorlás veszélyeire, s hogy ne higyjenek a ki­
vándorlásra csábiló ügynökök szavának, a 
Bakun v vidék el van árasztva az ugynosok 
1,rosV1 ‘.Uraival, melyekben Brazíliába csábítjuk 
., nénet. Egy ily prospektus szerint a beván­
dorlók minden vagyon nélkül érkezhetnek meg 
Brazíliába s egy évig mindent előlegeznek ne­
kik,'a mire szükségük van s hogy egy év alatt 
1000 -2000 dollárt is kereshetnek a kávcullet-
vénvcken. E valéban esábitó Ígéreteknek a nép 
„..ni tud ellenlallani s egyre-inasra szokdosnck 
át a határon.

A magántanári czim eltörlése.
a budapesti egyetemi tanács tegnapelőtt! illé­
sén az egyetemi dócensség szabályozásával 
foglalkozva, kimondta, hogy a sok félreértésre 
okot adó .egyetemi magántanár« czunet eltörli 
s helyette az egyetemi előadó (zárójelben, 
docens) czimet adja a magánelőadások jogát 
gyakorló doktoroknak.

A „Csokonai-kör“ évi jelentése.
— Felolvastatott a »Gsokonai-kör« April. 2(i-iki kuZ 

gyűlésén. —

külföld.

BELFÖLD.

Tisztelt közgyűlés!
Midőn a volt Felolvasó-kör néhány lelke, 

tagja arra a meggyőződésre jutott, hogy Deb- 
reczen külső és belső előlmladása érdekében 
szükségessé vált egy oly testület alakítása, melv 
a társadalomnak minden arra való elemét egye- 

városunk kulturálissilve,
'aló elemét egye- 

életének fejlesztésé-

A pénzügyminiszter fölöslege.
Mintegy két hónappal ezelőit jelentenék n fvl- 
t,i\int!ilosc»k. hogy az 1890-ik pénzügyi év 
melyre a köllsi'gvetós mintegy 400,000 Irt 
ileliczilet preliminált, tényleg fölösleggel, meg 
pedig 18 20 millió írt fölösleggel zárult. Ivz
az ,örvendetes liir nem csak hogy valónak bi- 
zmivul hanem a tényleges eredmény az emlí­
tett "összeget jóval fülül is múlja, a mennyiben 
az 1890-ik év fölöslege, a zárszáma- 
dfts„k szerint, 50- 00 millió forintra 
tehető. A zárszámadások Ugyanis már elké­
szüllek s még e héten a miniszterelnök elé 
terjesztetnek. Egyúttal megemlítjük azt is, hogy 
a pénzügy miniszter aranykészlete immár meg- 
küz ’ :i az 50 milliót, a miből a valutarendv- 
yvs közel jövőben leendő keresztülvitelére kö­
vetkeztetnek. E pénzbőségnek még egv másik 
üdvös következménye is lesz. az I. i. hogy a 
p •nzügyminiszter beválthatja mull évi október 
2-un mondott expozéjában tett Ígéretét, mely 
szerint a hivatalnokok fizetését javítani fogjak.

Válasz az oláh vádaskodásra. A 
függetlenségi és 48-as párt 100 Irtot küldött a 

ni t„\ar ifjúság által kiadandó válasz költségeire. A 
szervező bizottság gyűjtési szándékozik indítani.

A kassal királyi tábla épülete 
teljesen elkészült s Oberschall elnök mar ál is 
veile az épületei. Az ünneplés megnyitás, Tv 
Dióimmal, május 4-én lesz, mely illán a varos 
a tábla személyzetének tiszteletére diszebedet 
ad. Mint már említettük, városunkban is terv­
be van veve a kir. tubla megnyitása alkalmá­
ból egv nagyobb szabású bankett, melyre meg­
bírálnának a debrvezeni kir. táblai küldöttség­
ben részlvett ingok is.

Összeesküvés a czár ellen. Mihaj- 
lovics Mihály nagyherczegnek az orosz hadse­
regből történt kizárása már Európaszerte is­
meretes tény, valamint azt is tudja mindenki, 
hogy a Mihajlovies Mihály ezredei a jövőre 
nem fogják ezt a nevel viselni. Az eddigi hí­
rek szerint a czár a kemény büntetést azért 
szabin unokatestvérére, mert morganatikus há­
zasságot kötött, mert határozott ellenzése da­
czára elvette azt a lányt, a kit szeretett. A 
mint Vvtervárnak rendszerint jól értesült kö­
reiben beszélik, a czár haragjának sokkal ko­
molyabb es súlyosabb beszámítás alá eső oka 
van.' Az orosz "fővárosban ugyanis legutóbb a 
<i /. a r el! e n i r a n v u ló összeeskuv e s t
föd óz lek föl s ebben az összeesküvésben
Mihajlovies Mihály n a g y h e í c z e g- 

k is része voll. Ez az igazi oka a czár 
engesztelhetetlen haragjának.

A száműzött Natália. Ilunyady gióf, 
Sándor kiralv nagybátyja, Belgrádba érkezett. 
Látogatásának hir szerint az a czélja, hogy 
rávegye Sándor király anyját, hogy utazzék el 
ónkéul Belgráditól.

Bolgár emigránsok Szerbiában.
Arra a Imre, hogy Bulgaria megakarja kérni 
a szerb kormányt, hogy az. országában tartóz- 
;,ndo bolgár emigránsokat. Szerbia területéről 

í kiutasítsa. Bizov s meg egynéhány előkelő bul- 
I vár iái emigráns önkéntesen elhagyta Szerbiát.

Lemondott nagykövet. Laboulaye. 
Francziaország pétervávi nagykövete, családi 
okokból, beadta lemondását. Laboulaye lemon­
dása valószínűleg más változásokat is Ing maga 
liláé vonni a diplomácziai karban. _

A vasúti tizemszabályzat módo­
sítása. — Tegnap kezdődtek meg Berlin­
ben az AII szír in-Magyarországban és Németor­
szágban fennálló vasúti üzemszabályzat mó­
dosítására vonatkozó tárgyalások, megíelelőleg 
a nemzetközi szállítási jog rendelkezéseinek. A 
magyar kereskedelmi minisztert e tárgyaláso­
kon Kilényi miniszteri tanácsos képviseli.

Az ntolsó Boi’gia nem rég halt 
meg Salzburgban. A pápák és herczegek csa­
ládjának utolsó ivadéka földhözragadt szegény 
ember volt s mint lenyképész es íródeák ke­
reste kenyerét.

ben és nagyvárosias emelkedésében tagjainak 
számánál és intellectual is súlyánál fogva hat-
l .. I A I An) L* ör/nűinii Ír .""./l iÁlz ... .. ..hálós tényezőként közreműködjék es megpen­
dítette azon eszméi, hogy a különben bár­
mily dicséretreméltó eredményekkel működd 
de mégis egyoldalú tevékenységet kifejtő felöli 
vasó kör Csokonai no ének aegise alatt újra 
és újjá alakuljon, a müveit magyar társadalom 
varos sőt országszerte felébredt közfigyelme 
és buzgó támogatása csakhamar lehetővé telte 
a Csokonai körnek nemcsak megalakulását, 
de azt is, hogy működésének mar első csonka 
évében oly eredményeket, mutathatott fel. a 
melyekre körünk megizmosodásának későbbi 
korszakában is büszkeséggel emlékezhet vissza.

Az, ismételjük országszerte, nyilvánuló 
kedvező fogadtatás, mely a Csokonai kör meg­
alakulását mindjárt első nyilvános fellépése al­
kalmából üdvözölte, már egymagában meggyőz­
het bennünket arról, mennyire szükséges ma­
gasabb nemzeti szempontokból a magyar inte- 
ligentiáoak jobbára szétszórt csapaljait közös 
culturális eszmék zászlója alatt közös mun­
kára egyesíteni.

Körünk a kezdet nehézségei között sze­
rény eszközökkel mindazt meglette a hozzá 
fűződő remények beváltására, a mit működése 
első félesztendejében csak megtehetett.

Munkálkodásunkat mindjárt egy nagy sza­
bású ünnepélylvel kezdettük meg, melyet köz- 
remüködéséve! szerencséltetett a m gyár iro­
dalom számos kitűnősége.

A nyár folyamán szakosztályaink tény­
leges működése ugyan szüneteli, azonban a 
választmány ezen idő alatt lóle telhetőig 
megtett a kör képviseletében minden szükséges 
h-pést. Így küldöttei áltál résztvett a Kölcsey 
Ferenez születési évének százados év­
fordulója alkalmából Szatmárvármegye ts 
Szatmár város törvényhatósága által rendezett 
országos jelentőségű ünnepélyeken. Intézkedett 
továbbá a Csokonai körnek, mely mint a lei- 
olvasó kör jogutóda, az Erdélyi Magyar Köz- 
művelődési Egyletnek alapitó tagja, az Ernte 
liajduinegyei és debreczeni választmányában 
való képviseltetése iránt. — A nyár 
f o 1 y a m á n választ m á n y u n k elő­
készítette a téli működést, mely három nyil­
vános felolvasó ülésen a közönség növekedő

Ibd nem a név, nem hagyomány 
Ad a harezosnak érdemet,
|)e küzdelem s tudás nyomán 
A munka és a becsület.

Ám nézve szörnyű képetek, 
Ti honli-vért ontó tilsak, 
Maradjon meg belőletek 
A kegyelet s a tanúság.

Merengve nézek szét a tájon 
És Zelemérnek csonka tornyán . . . 
Öreg torony, tisztes barátom,
No hát ne nézz rám oly mogorván. 
[Jlnjdu-liüszörméiiy. 1881. April 87.)

Benedek Janos.

Miért nem nősülnek, a fiatal 
emberek ?

A társadalom ellenséged közölt nem kis 
helyet foglalnak el azok, kik a családi élet el­
len akár theóriábnn, akár a gyakorlatban küz­
denek, sőt ellő sorban ezeket lehetne a tár­
sadalom ellenségeinek tekinteni.

A társadalom alapját a család képezi s 
azért, a ki a családi életet kiesinyli, megveti, 
ellene küzd, méltán megérdemli, hogy a társa­

dalom ellenségei gyanánt tekintse őket, sőt nem 
a társadalom, hanem a haza és az összes em­
beriség is.

Mert minél több olyan ember lesz a tár­
sadalomban, ki a családi életet kerüli, attól 
irtózik, annál lágabb útja lesz a kihágások­
nak, annál jobban tért foglal az erkölcstelenség.

F-anuziaországban a múlt században az 
udvar példája megmételyezte a népét. Ezren és 
ezren nőttek fel a nélkül, hogy atyai, anyai 
szeretet tárgyai lettek volna.

Szaporodtak az angyalcsinálók és ke- 
ritőnök intézetei.

A romlott társadalom minden aljasságot 
megbocsátott, eltűrt.

Szaporodott a nőtlenek száma és a 
fiatalságban test és vérré vált a gondolat, hogy 
a nősülés csak az illusiók kielégítésére való.

Már pedig ezt családalapítás nélkül is el 
lehet érni, mire való tehát azért apai gondokat 
venni az ember nyakába ?

S az ily gondolkozás módnak az lelt a 
következménye, hogy lefelé és fölleié a társa­
dalom minden tagja megvesztegethetővé lett, 
mert a könnyelmű élet igen sok pénzt követelt.

A század végén lett aztán Francziaország 
egy nagy vértenger.

Több ország példáját nem szükséges idéz 
nem, mert a többi országok csak Franczia 
ország példáját majmolják ma is.

A mi ltjaink is irtóznak a házas élei-1 
és azok nagy része, ha megnősül is, vajmi» • 
szór csak »politikából«, „speculatióból- 
sodik és évről-évre nagyobbodik a nőtlen 

száma.
Lássuk ennek egy nehány okál.
Először : Ferde irányú, exagerált ne 

lésü extravagáns ifjúságot teremtenek mely 
kon dobja magát az élvezetek knrJ . y 
akkor is, midőn még az életet ne™ 18 , ■ 
amink valódi élveit nem képes méltán) ■

Sokan a felsőbb iskolákból, sőt van 
rá, már a gymnasiumból, mint tehetetlen agg^ 

kerülnek ki, hogy megszánja őket, a .
Másodszor: A nőket az >n . ^ 

nagy világi hölgyekké képezi, de (0g

radni nem tanítja. »„.ninknaCInnen van, hogy intelligens letol«« * 

része olyan férjhez nem megyen, k 
logtalanul meg nem élhet. az a|i-

A gyermekben nem ápolta i ^ne|)Tal, 
rendeltség érzete és az engedelmesség.^ v|gf 
hogy nőink uralkodni szeretnek, 
nem, azt nem kérdik.
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vételét érdemelte ki. A nyilvános felölva- 
rfSZkkal kapcsolatban megünnepeltük Csokonai 
néz Mihály születésének évforduló napját s 
" ununk egy minden részében fényesen sike 
l'l‘‘lk mondható társas-estélyt, a hasonló 
rl‘,, e[; tartásását rendszeresen beillesztettük 
Lgrammunkba, hogy azokon városunk ktt- 
r bözti társadalmi osztályához tartozó összes 

„ lj elemeit egymáshoz közelebb hozva, a 
,nUoasabb társadalmi érdekekért folytatott mun- 
Stnkban szorosabban összetartsunk. 
h Az irodalmi szakosztály működésének 
részleteiről egyébként következőkben adhatunk

sZlUll0\ »Csokonai-kör« megalakulása után azon- 

I egy nagyszabású ünnepélylyel kezdette 
,"ieg működését, a mely ünnepélyt nem kizá­
rólag az irodalmi szakosztály rendezett ugyan, 
5Őt‘ ellenkezőleg a két szakosztály karöltve s 
egyenlő buzgalommal működött közre annak 
,i"k(.re biztosításában, mind a mellett amaz 
ünnepély kimagasló része, a színházi matinee 
z irodalmi szakosztály működésével és czél- 

jaival állt szoros kapcsolatban. — E matinéén 
ugyanis felolvastatott IComócsy József kitűnő 
költőnk Csokonai emlékét dicsőítő magasan 
szárnyaló ódája. Felolvastatott továbbá gróf 
Teleki Sándornak, egyik legelső momoir-irónk- 
mlk egy debreczeni visszaemlékezése s Vértesi 
Anniidnak, a kör elnökének — kinek irodalmi 
érdemeit hirdetnünk nekünk nem lehel ugyan, 
de nem is szükséges — egy hatásos elbeszé­
lése s végül felolvasta Ábrányi Emil, az ifjabb 
költői nemzedék e kimagasló alakja, egyik leg­
szebb költeményét.

Négv ily név fűződik a Csokonai kör 
működésének megkezdéséhez. S a mily örven­
detes ténynek kell ezt konstatálnunk, csak az 
adhatott némi aggodalomra okot, vajon ily 
kezdet után képesek leszünk-é. képes lesz-é a 
Csokonai kör irodalmi szakosztálya méltón 
folytatni a nagy munkát. Buzgalmunk és ki­
tartásunkon nem múlt : de hogy czéljaink felé 
közeledtiink-é egy lépéssel, annak megítélését 
a közönségre kell bíznunk.

A nyár folyamán az irodalmi szakosztály 
működése szünetelt, hogy az őszi idény, a tu- 
lajdonképeni működési időszak beálltával annál 
nagyobb buzgalommal fogjon hozzá szép lei­
adatának megoldásához.

Első nagyobb müve a szakosztálynak az 
ügyrend megállapítása volt, melyben levannak 
fektetve azok az elvek s azok a részletes sza­
bályok, a melyeket e szakosztálynak működé­
sében követnie kell.

Az irodalmi szakosztály téli működését 
ünnepélyes üléssel nyitotta meg. a in elv ülést 
Csokonai Vitéz Mihálynak születési évforduló 
napján tartott meg. Ez ülést Vértesi Arnold, a 
kor elnöke, nem formális ugyan, de valóságos 
Programm beszéddel nyitotta meg. a melyben 
kimutatta azokat az utakat, a melyeken s azo­
kat a magasztos czélokat, a melyek felé szak 
osztályunknak és az egész körnek haladnia 
kell. Ugyanez ülésen felolvasta még Gércsi 
Kálmán, a szakosztály elnöke, Debreczen múlt­
jából vett speciális érdekű történeti tanulmá­
nyát s felolvasta Komlússy Arthur, a szépitési 
szakosztály elnöke, Csokonai egy költeményét, 
érdekes fejtegetéssel kisérve azt, a miből ki­
tűnik, hogy lehetséges, hogy e költeményt 
csak a hagyomány tulajdonítja Csokonainak, 
valamint felolvasta Vértesi Gyula Bartók La­
josnak, egyik legelső lírikusunknak három szép 
költeményét.

Ez ünnepélyes felolvasó ülésen kívül még 
a múlt 1890 év folyamán két felolvasást tar­
tott szakosztályunk. Az 1890. évi deczcmber 
■>-iki felolvasó ülésen felolvastak : Vértesi Ar­
nold egy novellát, gróf Vay Dániel egy törté­
nelmi tanulmányt s felolvasta Vértesi Gyula 
Szabolcsim Mihálynak három szép költeményét.

A múlt év utolsó felolvasó ülése deez.em- 
ber 18-án volt és pedig nem mint a rendes 
felolvasú-iilések, a városháza nagy tanácster­
mében, hanem a Szikszay-féle »Margit-fürdö« 
dísztermében, melynek gróf Zichy Géza sze­
mélyes megjelenése és felolvasása és az adott 
különös jelelentőséget, hogy első volt ez azon 
estélyek közül, melyek rendezéséi a Csokonai 
kör irodalmi szakosztálya azért határozta volt 
el, hogy azon városunk intelligens közönsége 
a felolvasások után továbbra is fesztelenülés 
barátságos kedélyességgel együtt töltse az es­
tét s ez által Debreczen k ü 1 ö n b ö z ő t á r- 
sadalmi rétegeibe z tartozó összes 
müveit elemeit egymáshoz közelebb hozza, 
szorosabban összefűzze. Ez estélyen első fel­
olvasó volt Vértesi Gyula, ki egy elbeszélést, 
a második Benedek János, ki bárom kollo- 
ményl és a harmadik gróf Zichy Géza, a ki­
tűnő költő, zenevirtnóz és zeneköltő, ki egy 
szellemes csevegést olvasott fel. A tetszés és 
hatás, a mit ez estély a felolvasásokat követő 
barátságos vacsorával és az azt követő tuncz- 
mulatsággal együtt elért, azt lehet mondani, 
minden várakozást felülmúlt, mi állal később 
is rendezendő ily estélyek tartása biztosít­
tatott.

Harmadszor : A szegényebb oszlálv szin­
tén nagy világi hölgyeket akarna leányaiból 
nevelni. Pedig a szegény leány, ha dolgozni 
nem tud. ha nagyra lát, bizony nem hamar 
kap férjet.

Negyedszer : A szertelen fényűzés, melyet 
a társadalom minden osztálya, bálványoz, óriási 
összegeket emészt föl, különösen a nők ré­
széről. Ez is elriaszt sok szegény ifjút.

Ötödször : Gyűlölik a gyermek-nevelést. 
A kicsik a cselédek karjain nőnek fel, már is 
balnak annyi rosszat, hogy szüleiket folyton 
keserítsék.

A gyermekeket hozzászoktatják a köny- 
nyelmiiséghez, de nem a nyomorhoz, mely pe­
dig annak természetes gyermeke.

Hatodszor : A nép fiai a katonáskodás 
utón készen megromolva (»strupirt«) mennek
haza,

Hetedszer : A nymbus mindenről lehullt. 
Az eszményiség mindenhonnan eltűnt, vastag 
anyaginsság bilincseiben raboskodunk.

A nő előttünk nem eszmény, nem ideál 
többé, csak virág, melyet letörünk és ha meg- 
uutiik, eldobunk.

Az ifjú nemzedék beleéli magát az önzés

szellemi világába, hol minden csak az »én--en 
fordul meg.

Mire tartani költséggel és fáradsággal nőt, 
mire nevelni gyermekeket, mikor a házasélet 
örömeit lehet ízlelni nőtlen állapotban is ?

Miért szeretni, szerelmet vallani, mikor 
ugv is szerte foszlik az illúzió, melyet az ifjú 
telhevült képzelete alkot magának.

Hisz gyermeket csak annak kell nevelnie, 
ki vagyont hagy hátra majd, hogy legyen ki 
osztozzék rajta.

S kinek vagyona nincs, az ne házasodjék, 
mert a nyomorba siilyed

Csuk részben soroltuk elő n nőtlenség nö­
vekedésének okait s azt a nyomorult gondol­
kozás módot, mely ifjúink nagy részénél meg­

honosít It.
Kérjük azért a szülőket, hogy tanítsák 

meg arra gyermekeiket, mily nehéz az élet és 
ne hagyják őket munka nélkül.

Utálják meg a fényűzés hrtbjátékait és 
szoktassák hozzá fiaikat és leányaikat a csa­
ládias rend és fegyelemhez.

Ily nevelés mellett nem fognak irtózni a

családi élettől.

Ezek szerint volt múlt évben összesen, a 
megnyitó ünnepélyt is beleértve, í felolvasás, 
melyek közül tulajdonképen 8 bizonyos ünne­
plés jelleggel birt. Felolvastatott összesen 19 
mii, melyek közül prózai dolgozat volt 8 drb, 
és verses 11. Felolvastak összesen tizenkettőn.

Az irodalmi szakosztály nem elégedett 
még a felolvasások és ünnepélyek rendezésé­
vel, hanem fölelevenitette a Debreczen városi 
szinmü-pályázat ügyét, melyet remélhetőleg 
sikerre is fog vezetni : az irodalom pártolás 
terén pedig elhatározta a magyar költői iro­
dalom uj reményeként üdvözölt tagtársunk 
Szabolcska Mihály költeményeinek ki­
adását s folyamatba tette ezen vállalat előmunká­
latait.

l’rogrammunkba a szinügvnek lehető pár­
tolása is föl lévén véve, szóba hozatott a Cso­
konai kör és a városi szinügyegylet fúziója ; 
óhajtandó volna, ha az eszme más oldalról is 
rokonszenvre talál, nem lehetetlen, hogy talán 
már a közeli jövőben a Csokonai-kör ezen a 
téren is az erők egyesítésének hatalmas elve 
által vezetve, szintén üdvös eredményeket fog 
felmutatni.

Ezen elv vezette körünket, midőn az 
Emlékkert társulattal egyesülve, a két emlék- 
kert és a Csokonai szobor gondozását a szé­
pít esi szakosztályra bízta. Szépitesi szakosz­
tályunk a kegyelet adóját Csokonai sírjának bü 
gondozása által is leróni kívánja, ama nagy út­
törő szellem iránt, kinek nevéhez működése 
kötve van.

A szépitési szakosztály mindenben tevé­
kenyen támogatta az irodalmi szakosztály mű­
ködését s különösen kitűnt az 1890. jun. lö-én 
rendezett s országos jelentőségre emelkedett 
megnyíló ünnepély sikerének buzgó előmozdí­
tása által. A múlt évben egyébként hivatásá­
nak természete szerint is jobbára jövendő nagy 
szabású feladatának szorosabb kümmalozusára 
és hathatós előkészítésére kellett szorítkoznia.
E tekintetben azonban már ez idő szerint is 
számba vehető jelenségek igazolják a műkö­
déséhez fűződő remények jogosultságát. A rzég- 
feliratok magyarosítása ügyében tett indítvá­
nya nz irodalmi szakosztály érdemleges intéz­
kedését várja, mig az állandó csarnok úpilé­
sének általa fölvetett eszméje egy külön szak­
bizottság munkája által vár megvalósulásra. 
Városunk végleges szabályozásának cs illetőleg 
az. általános szabályozási terv elkészítésének 
eszméje is a szépitési szakosztály múlt évi 
működése alatt nyert legelőször kifejezést s 
nz eszme azóta már megfelelő alakot nyerve 
a sajtóban, a társadalomban és illetékes ható­
ságoknál eg varául oly kedvező fogadtatásra 
talált, melyek nyomán biztosan remélhetjük, 
hogy*Debreczen igazi európai nagy várossá 
emelésének egyik dicsősége a Csokonai kör 
nevéhez fog fűződni.

Alapszabályaink szerint körünknek egyik 
főezéljn a Csokonaira vonatkozó reliquiák ósz- 
szogyiijlese. F. tekintetben körűnk fiatalságon d 
fogva nem mutathat ugyan fel valami nagy 
eredményt, mindazon által a választmány nem 
mulaszthatja el, hogy köszönetét ne fejezze ki 
azoknak, kik már is siettek bennünket ezen 
czelunk elérésében támogatni. Így köszönettel 
tartozunk László József urnák, ki három egy­
korú zenésitett Csokonai dalt, s K. Nagy Sán­
dor nagyváradi törvényszéki bíró urnák, ki a 
hires Bhédei-íéle halotti versek egykori nyom­
tatott példányát volt szives körünknek adomá­
nyozni, mig Szilágyi Károly l. tagtársunk a 
létesítendő gyűjtemény elhelyezésére egy díszes 
szekrényt volt szives felajánlani. A választmány 
czéljául tűzte ki továbbá, mihelyt a rendelke­
zésére álló eszközük megengedik, létesíteni a 
Csokonai szoba berendezését.

A kör külső működését illetőleg felemlít­
jük, hogy a múlt évben 8 választmányi, ö iro­
dalmi szakosztályi és három szépitési szakosz­
tályi és 7 külön bizottsági, összesen tehát 21- 
ülésen igyekeztünk a ránk hízott feladatoknak 
megfelelni.

A kör tagjainak száma örvendetes szapo­
rodást mutat, mig a megalakuláskor 2o3 lag 
iratkozott be, a tagok száma mai napig HKo-re 
szaporodott. A tagok között van 48 alapító tag.
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DEBRECZEN.

A kör vagyoni állását illetőleg a pénz­
tári számadások s a számvizsgáló bizottság 
jelentése szerint a kör bevétele 18110. April 
1-t,11 1890. deczember 31-ig 1965 frt 85 kr, 
kiadásai 1779 frt 57 krra rúgtak s Így a pénz­
tári készlet 186 frt 28 krt tesz. Mig a mérleg 
10,202 frt 17 kr. alapítványi tőkével szemben 
1382 frt 19 kr saját tőkéjéből álló vagyont 
mutat fel. vagyis a kör kezelése alatt álló 
összes tehermentes vagyon 11,585 forint 60 
krra mg.

A munkálkodásunkról fentebb előterjesz­
tett adatokból láthatja a t közgyűlés, miképen 
törekedett a választmány a Csokonai kör czél- 
jának megvalósítását az elmúlt évben elérni és 
működésének e csonka időszakúban kifejtett 
tevékenységünk legyen a tisztelt közgyűlés előtt 
jövendő munkálkodásunknak is záloga. A siker 
azonban első sorban a művelt debreczeni tár­
sadalom kezében van. Csak annak minél ma­
gasabbra fokozódó támogatásával leszünk kö­
pések a reánk váró nagy feladatok betöltésére 
s midőn a Csokonai kör múlt övben kifejtett 
tevékenységéről az előadottakban számot adva, 
magunkat a I. közgyűlés jóindulatába ajánljuk, 
tisztelt tagtársainkat csak arra kérjük : szít­
sak magasra és folyton éleszszék a lelkese­
dés ama lángját, melylvel a Csokonai kör 
megalakulásai fogadták és eddigi működését 
kisérték.

Kelt a Csokonai kör választmányának 
1891. évi upril 1 -én tartott üléséből.
Dr. Bakonyi Samu. Vértesi Arnold,

főtitkár. elnök.

Újdonságok.
* Városi közgyűlés. Meghívás az 

1891-dik évi április hó 30-ik napján esti Un­
iókon délelőtt 10 órakor, a városháza nagyter­
mében tartandó rendkívüli bizottsági közgyű­
lésre. Tárgv : Tanácsi előterjesztés : a es. és 
kir. 15-ik huszárezred parancsnokságának ka­
tonai szükséges férő helv kibérlése iránti ké­
relmen- Dehreezen. 1891. ápril hó 28.
Cint I) e g e n f e 1 d József, főispán.

r Jogi Hetilap ezimmel uj lappal sza­
porodik a debreczeni sajtó, i’.j laptársunk, 
mini ezime is mutatja, jogi szaklap lesz, melyre 
az ország második királyi táblájának székhe­
lyén és területén a dccentralisatió folytán égető 
szükség van. Mi a magunk részéről a legme­
legebb rokonszenvvel üdvözöljük az uj válla­
latot, inclvuek élén a debreczeni ügyvédi kar 
egyik kitűnőségének Takács Fereneznek 
neve teljes biztosítékot nyújt arra nézve, hogy 
az uj szaklap a modern jogászi gondolkodás 
magas színvonalán fog állatii s egyúttal minden 
gyakorlati igényt teljes mértékben ki fog elé­
gíteni. Mint a mai nap szétküldött előfizetési 
felhívásból értesülünk, a mutatványszám a ki­
rályi tábla működésének megkezdésével egy­
idejűleg fog megjelenni. Ismételten melegen 
ajánljuk a derék vállalatot, mely egyúttal Dcb- 
reezen központi jelentőségét uj téren lesz hi­
vatva kidomborítani, az összes érdekelt körök 
ügyeimébe.

4 A keresk. akadémia vendégei.
Ma este érkeznek meg Debreczenbe a székes­
fehérvári kér. akadémia tanulói, a kik hat ta­
nár és gróf Festeti c s I.eó tanfelügyelő 
kíséretében tanulmányi körutat lesznek Deb- 
reezen-Kolozsvár-N.-Várad és Budapest váro­
sokban. A debreczeni kér. akadémia tanári 
kara és ifjúsága, Z á d o r Lajos és a kér. tár­
sulat választmányának több tagja fogadja őket. 
Kste a tiszteletökre bankett lesz a Margit­
tá rdőben. Bankett alatt akadémiánk ének- és 
zenekara is be fogja magát mutatni a székes- 
fehérvári kollegáknak. A vasútnál Zádor Lajos 
tartja a fogadó-beszédet.

* Katonai szemle. Waldstätten Já­
nos báró táborszernagy május 7-én Debreczenbe 
érkezik, s itt május 8-án és 9-én szemlét tart 
a közös hadseregbeli csapatok felett. Innen a 
hadtestparancsnok Nagy-Váradra utazik.

* Reményi hangversenye. Világ­
hírű hazánkfia Reményi Ede, Bodó Alajos zon­
goraművész közreműködésével a »Bika« szál­
loda nagytermében május hó 3-án bucsu- 
hangversenvt rendez, melynek műsora a követ­
kező: 1. Ábránd a Hugenották dallamai felett. 
Zongora kísérettel játsza Reményi Ede. 2.
• Hősi magyar« átírta és előadja Reményi Ede.
3. a) Nocturne Chopin, b) Menuette Pade­
rewski. c) Berceuse (bölcsődal) Huber Károly, 
d) Perpetuum mobile C. M. Weber. Előadja 
|jodó Alajos. 4. a) Románcé Chopin, b) Bar­
carolle Schubert, c) Mazurka Chopin. Mind­
hármat átírta és előadja Reményi Ede. 5. a)
»Rigoletto« ábránd b) Magyar Rapsodia Liszt. 
Zongorán előadja Bodó Alajos 6. Magyar nem­
zeti népdalok és Repülj fecském Reményi Ede. 
Kezdete fél 8 órakor. Jegyek előre válthatók 
Csáthy Ferene.z és Társa könyv- és zenemű 
kereskedésében Egyháziér 344. szám alatt.

* A Frőbel-egylet ma d. u. 3 óra­
kor választmányi illést tart, melyen a közgyű­
lés időpontját és tárgyait beszélik meg.

* Katonai előléptetések. A d e b- 
r o c z e n i tisztikarban következők léptettek 
elő: A es. és kir. 39. gyalogezrednél : Scala 
Hugó II. oszt. kapitány I. oszt. kapitánynyá, 
H 1 a z s u r József II. oszt. ezredorvos I. oszt. 
ezredorvossá, M o n s p a r f József hadnagy fő- 
hadnagygyá. .1 u r á k Emil főhadnagy pedig, ki 
Debreczcnben több évig állomásozott, II. oszt. 
kapitánynyá. A ni. kir. honvéd gyalogságnál : 
Holla Kálmán ezredes tábornokká, P e l- 
r o vies Vazul alezredes, ezredesi illetékkel, 
M ii 1 I o r Péter hadnagy föhadnagygyá. A in. 
kir. honvéd lovasságnál : A m h r u s János fő­
hadnagy II. ősz. századossá, Jármy Elemér 
hadnagy főlmdnagygyá. K i r á 1 y Dezső tar­
talékból tényleges állományú hadnagygyá lép­
tetett elő.

* A vasúti gépvezetők és fűtök 
munkaideje. Helyes intézkedés az, melyet 
a franczia közmunkaiigyi miniszter legközelebb 
életbeléptetett. Elrendelte ugyanis, hogy a va­
sul! gépvezetők és fűtők munkaideje közbiz­
tonsági tekintetekből egy 24 órában 12 óránál 
több nem lehet. Nálunk is behozhatnák ezen 
intézkedést s akkor bizonyára nem lennének 
oly gyakoriak a vasúti katasztrófák, melyek 
nem egyszer a vasúti személyzet megterhelé­
séből erednek !

Pénz álomban. Három diák, kik mindig sok 
pénzről álmodtak, fogadást tettek egymás közt, hogy 
melyikük tudja közülük ezen éjjel a legnagyobb va­
gyont megálmodni — Következő reggel előadták egy­
másnak Almaikat. Az első mondá : Én álmomban egy 
egész mezőt láttam csupa varrótűkből; egy ember 
hozzám jött és azt mondá nekem : Annyi pénzed lesz, 
hogy e varrótűkre neked valamennyire szükséged lesz, 
a kincsekkel tele zacskókat bevarrni. A második diák 
mondá : K.n azt álmodám, hogy a tenger csupa tunta 
volt és én azt felhasználtam arra, hogy pénzemet egy 
hosszú számsorban kiírjam, hu pedig azt álmodtam, 
válasznál a harmadik, hogy ti mindketten meghaltatok 
és én lettem kettőtöknek egyetemes örökösévé!

* Az orvosok Khinában. Kit inában 
nem túlságos nehéz dolog orvossá lenni. Nem 
kell egyéb hozzá, csak egy pléh czimtábla, a 
melyre rá legyen Írva (persze khinai betűkkel):

Jan-cse-po-to Pao-cso,
az orvosi tudományok tudora. 

Rendel délután 2—-t.

Mikor oz megvan, a ezopfos ur leül a szobá­
jába s várja a kuncsaftot, A régibb khinai 
doktorok azt állítják, hogy minden betegséget 
fölismernek a pulzus tapogatása által. —Har- 
minczkétféle érverést tapogatnak ki, s minde- 
nik más nyavalyát jelent. Az ember szervezőiét 
nem ismerik a khinai doktorok, de nem is 
törődnek vele. Gyógymódjaik, hogy a beteg 
összes tagjait végigcsipkedik, vagy pedig furcsa 
módon páczolják a szegény beteget. Az orvos­
ság, a mit a doktorok rendelnek, a pácziens 
zsebjéhez van mérve. Gazdag betegek rend­
szerint arany- és ezüst-oldatot kapnak, a sze­
gényeknek áz olcsóbb szerek is megteszik.

* Az öngyilkos temetése. Haráth 
Italázs szakácsot, ki tegnap agyon lőtte magát, 
a közkórházból ma d. u. temettette el a 
Szatmárról érkezeit testvére.
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* A visszatért gólya. Jandricsek 
Gyula temesvári lakos a múlt év nyarán esv 
kis gólyafiat nevelt fel. Az anyagólya nem tűrte 
meg a fészekben és a földre vetette le. Jandri­
csek a kis árvát ápolás alá vette, s az rövid 
idő múlva annyira kifejlődött, hogy mikor a 
többi társai elvándoroltak messze, messze ten­
gerekre jobb hazát és melegebb éghajlatot ke­
resni, ő is utánuk repülhetett. A jószivü ápoló 
mielőtt árva gólyáját a nagy útra engedé, egy 
félkör alakban meghajlított bádoglemezt erősí­
tett hátára, úgy, hogy az a repülésben ne aka­
dályozza. A lemezre ezen sort irta: »Árva va­
gyok, nevelőm : Gyula!« A gólya kelepelve fül­
szállott és miután néhányszor körülrepülte a 
háznak tájékát, a légáramba veié magát és 
repült messze, messze tengerekre, s ki tudná 
megmondani hol és merre járt, ha a kis bá­
doglemez el nem árulná. A tavaszszal vissza­
száll! a gólya, s fáradtan szállott le Jandricsek 
udvarába. Az ápoló a mint kis árva gólyáját 
meglátta, örömmel sietett ölelésére. A bádog­
lemezt épségben találta, sőt még egy vékony 
aranyzsineggel is meg volt erősítve. A reá írott 
szavak is megszaporodtak. A másik sorban ez 
áll : »Cyprus, Don Pequrdioa Alfonzo.« Tehát 
a gólya hosszú útjában elfáradott s a Cyprus 
szigete körül evező hajónak árboczára eshetett. 
A jószivü hajóskapitány nem hagyta elveszni 
hanem ő is ápolta s kihagyta pihenni az út­
nak fáradalmait. Arra engednek következtetni 
a sorok, melyek egy vihartól megedzett, erős 
férfi karnak szilárd vonásait árulják el. Még 
egy harmadik sor is van írva, gyöngéd női 
kéz Írása: »Megpihentem az ecsedi lápon, Innal* 
A kis gólya tehát visszatértében a szatmármegyei 
ecsedi lápon tartott pihenőt és a sors itt is 
egy jó szivet küldött hozzá. Ki tudja, mily há- 
ladatos lesz még e gólya nevelője iránt, mert 
nem lehetetlen, hogy Irma valamit súgott a 
gólya fülébe és az majd megsúgja azt Gyulá­
nak. Nem lehetetlen, mert a jószivek jutalma 
nem marad el.

* Titokzatos sirhant. Említettük, 
hogy a esicsogó-utczában egy frissen ásott 
sirhantra akadtak tegnap, melyet a rendőr­
ségnek is bejelentettek. Azt beszélték, hogy va­
lami titokzatos bűnügy forogna fenn. A ren­
dőrség felásatta a sirt, de semmit nem talált 
benne. Mint később kiderült, babonás öregek 
ásták Szent-Györgv éjszakáján — a csízió 
utasítása szerint, mely azt állítja, hogy éjfélkor 
az igy ásott sir tetején megjelenik az ördög 
és marokkal szórja az aranyat. A félrevezetett 
rendőrség megintette a babonás embereket.

* Ez is igaz. Hizonyos ur együgyü 
szolgájával egy falun utazott keresztül. Látod-e 
Jancsi, mondá neki, mily jó szemeim vannak 
még, amott a toronyórán a négyes és ötös 
szám között ül egy légy. A szolga, ki nem 
akart urának ellentmondani: A legyet valóban 
én is látom, válaszok!, de a tornyot sehol sem
veszem észre !

* Sámsoni levelezőnk Írja. hogy ott 
tegnap választották meg községi orvossá dr. 
Leit ne r Jakabot, községi s. jegyzővé pedig 
Bajdor Jánost.

* Megrázó jelenet.. A Hungária ká­
véházban tegnap d. u. 5 órakor egy helybeli 
fiatal ügyvéd ülő helyéből a földre bukott s 
orrán száján ömlött a vére. Azonnal ápolás alá 
vették s csak sokára tért magához. Az első or­
vosi segélyt az éppen ott levő katonai orvos 
nyújtotta neki. Erős szívbaja érte utói.

* Elveszett csikó. Egy 2 esztendős, 
0. K. (utóbbi betű az előbbibe beillesztve) bé­
lyeggel ellátott kaueza pejcsikó a vasár bélit 
jén elveszett. A megtaláló szíveskedjék a város
istállójába behajtani.

* Húsárak megállapítva, s bejelen ' 
1891. ápril 29-tól május 4-ig. 44 kr. Kovács 
Jánosnál csapó-utcza 327. sz. a. 46 kr. 
Györgynél Csapó u. 587. és 687. sz. a»
kr. a mészáros társaságnál Mester-utcza. • ■ ■
Csapó-u. 240 és 3"6, könyök-uteza o74, 
u. 2323 sz. a. 50 kr. UngvariAndrásnál F" 
u. 1-ső szék. czegléd u. 55, dedó Ui "V 
Mester u. 1113, Tanító utcza 1392, W 
uteza 3162 sz. a., KovácsJánosnál a “6 
székben. 52 kr. a mészáros társaság ‘ 
kiben, valamint a 3 izr. mészárszék
piaczon. Debreczen, 1891. ápril 28.
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* A bakó kiállítása. Berlinben Krnntz 
Cyula, aki huzamosabb ideig a hóhérkodás 
-iszos mesterségét üzto, megunván azt, nem­
régiben korcsmát nyitott. Természetesnek tar­
taná mindenki, hogy a hóhérból korcsmárossá 
vált Kvantz arra törekedik. Iiogy régi foglalko- 
7lsa minden emlékét az emberek emlékezeté­
ből kitörölje. De Krantz, durva ízléstelenségé­
ben, másként cselekedett. Mint egyik berlini 
lapban olvassuk, pár nappal ezelőtt a korcsma 
nagytermében egy miniatűr-vesztőhelyet állí­
tott'fel, amelyen a lefejezéshez szükséges esz­
közök láthatók : a helyet, ahol az államügyész 
és a törvényszéki jegyző szokott a kivégzésnél 
állani, fekete ponyvával bevont asztalka jelöli 
a feszülettel és kél gyertyatartóval. A vesztő­
hely előtt fekszik egy koporsó, inig a háttér­
ben a bakó arczképe fiigg s mellette az általa 
kivégzettek névsora, amely fi2 nevet sorol fel. 
f; borzalmas kiállítás mellett a korcsmáros es­
ténként zongorajátékkal is törekszik vendégeit 
mulattatni.

* Uj üzlet. Kőim Henrik, városunk 
egyik szorgalmatos, igyekvő kereskedője, a 
napokban a régi piacz-utczai füszerkereskedé- 
sének, mint fiók-üzletnek meghagyása mellett, 
a llózsatéren a Slahl-féle házban dúsan fel­
szerelt fűszer-, anyag- és festék-áru kereske­
dést nyitott. Ajánljuk őt a vásárló közönség 
figyelmébe.

* A rendőrségről. Elveszett a Kádas- 
ut.'zán egy utazó-táska, ruhákkal és irományok­
kal. A becsületes megtaláló a II. kér. kapitány­
ságnál 5 frt jutalomban részesül. A 11. kér. 
kapitányságnál 4 talált kulcs van.

A kapitány előtt:
I.

Tyuk por.

Három czigányasszonyt fordított Beneze a 
kapitány elé. Érdekes alak volt mindahárom. 
Az egyik üreg volt már nagyon s a képin an­
nyi ránezot hordott, mint az a mesebeli bo­
szorkánying, a másik kettő fiatalnak látszott, 
élénk, tüzes szemeik csak úgy ragyogtak süni 
fekete szemöldökeik alól.

Mikor beléptek a kapitányi szobába, a 
világért sem vették ki a szájukból a kurta 
szám pipát, melyből hatalmas és keserű füstöt 
eregettek. Úgy kellett rájuk kiáltani, hogy nem 
szabad ám itt pipázni, békás! Nagyon kön­
nyedén érezték magukat odaben, talán még le 
is telepedték volna a pádimenlumra, úgy ezi- 
gányosan, ha Beneze minden hivatali tekinté­
lyei fel nem használja az illemtani megjegyzé­
sek sziporkáiban.

■— Hogy hívnak benneteket V
—- r.n Balog Teréz vagyok, ez meg Ros­

tás Juli, ama másik meg Rostás Sára.
—■ Hová valók vagytok ?
— Azt nem tudjuk, instálom, hol itt, 

hol ott . . .
Most Debreczenben ütötték fel a tanyá­

jukat. A péterfia-utczán déltájban betekintettek 
egy-egy házhoz, a hol tyuk volt s az udvaron 
■habonagyökeret« szórtak el, melynek az a 
tulajdonéiig!), hogy elszédül tőle a tyuk. A 734 
fzamu házba később visszatértek s az elszé- 
dült tyúkokat felszedték, még a nyakát is kite­
kerték mindeniknek biztonság kedvéért — aztán 
d akartak vele elillanj. De Beneze Istvánná 
gizdassznnyom megsejtette a tolvajokat s utá- 
aok futott, megragadta őket, egyikről lehúzta 
a keszkenőt és addig lármázott, mig egy ren- 
'"r segítségére nem jött A czigányasszonyok 
dulakodás közben a tyúkokat behajigálták a 
házak berenáin.

— Börtönbe kerültök érte, hé 1
A remük összenéztek — baj is az! Aztán' 

az '’reg alázatosan odaszólt a kapitányhoz :
— Csókolom a kezsét, ázst a kis hágót 

msiálnám azs urlól.
II.

A regínyolvasó snesier.
I Nagy sérelem történt vele. Előfizetett va- 
a,n' rémregényre a házaló ügynöknél, a ki 
Uu ^Pet 's 'Kért ráadásul. Vitte is hozzá a 
"hier egy darabig a regény-füzeteket, de egy- 

Szer osak elmaradt.
, — Törvényes hatalomhoz fordulok most,
apitány ur, mert ez nem igazság 1

DEBRECZEN.

—• Mi annak a regénynek a czime ?
~ Harez a temetőben, vagy a megörült 

ördögűző. Nagyszerűen érdekes. Aztán az a 
legnagyobb baj, hogy most jönne a legérdeke­
sebb része. Ebben az utoljára kapott füzetben 
éppen itt a végén, tessék csak ide nézni, az 
van Írva : »és akkor eldördült mind a két lö­
vés.« Már most nem tudom, kit lőttek meg, 
az csak a másik füzetben van megírva.

Még Beneze is elkaczagta magát titokban, 
úgy sopánkodott az a regényolvasó suszter.

■— Tessen ám hamarosan meginteni tör­
vényes hatalommal azt a kóklert, hogy hozza 
a regényemet, mert nagyon kiváncsi 
vagyok.

Irodalom és művészet.
Millenniumi előkészületek az 

akadémiában. Vári Rezső dr a m. tud. 
akadémiához benyújtott emlékiratában a leg­
régibb magyar történelem elsőrangú kutforrá- 
sainak, Bölcs Leó és Bíborban született Kon­
stantin görög császárok munkáinak újból való 
kiadása, illetőleg az európai levéltárakban ta­
lálható régi kéziratok összehasonlítása és uj, 
nemcsak a hazai, hanem az európai történet- 
írás által is eddig sajnosán nélkülözött kiadás 
előkészítése tárgyában ajánlatot tett, kérve, 
hogy tanulmány útjában őt az akadémia 
anyagi segélyével támogassa. Tudvalevőleg a 
két császár munkái a legelső kútfők, melyek 
nemzetünk régi történetére világot vetnek; 
Leo császár a magyarok ősi hadakozásmódját 
örökítette meg, Konstantin pedig a nemzet 
legelső viszontagságait írja le. Eddigi kiadásaik 
mig egyfelől nagyon régiek s igv felett" i nkák, 
másfelől tele vannak hibákkal. Az akadémia 
teljesen áthatva azon szükség érzetétől, hogy 
e nagy fontosságú kútfők uj, teljesen megbíz­
ható, kritikai kiadásban lássanak napvilágot, a 
mivel az akadémia nemcsak a hazai, hanem 
az európai tudományosságnak tenne szolgála­
tot, elhatározta, hogy hazánk ezeréves fennál­
lásának évfordulóját a legillőbb módon úgy 
ünnepli meg, ha a honfoglalásra vonatkozó 
hazai és külföldi forrásokat a mai igényeknek 
megfelelő módon alkalmi kiadványban teszi 
közé, melyet a maga részéről anyagi és szel­
lemi támogatásban fog részesíteni. A Vári 
Rezső kérvényét pedig olyan ajánlattal terjesz­
tette föl a vallás- és közoktatási minisztérium­
hoz, hogy tekintettel a nagy fontosságú czelra 
és a folyamodó kiváló képességeire, öt megfe­
lelő külföldi utazási ösztöndíjban részesítse. A 
napokban érkezett le a miniszter válasza, 
melynek értelmében e czélra 1000 frt utazási 
segély fog a nevezett tudós részére a jövő 
tanévtől kezdve folyövá tétetni.

TÖRVÉNYSZÉK.
Hiénasziv asszony kebelben. ()rosz- 

országban nem régen nagy feltűnést kelleti va­
lami (ionlac Artemowskoja asszonynak a pőre, 
melybe sok magas állású ember volt bele ke­
verve. Mindenről volt szó ebben a pörben, a 
mi viszszataszitó dolog ; csupa zsarolás, csalás 
stb. került szőnyegre a tárgyalás során. Az asz- 
szonyságot végre is elitéltek s Szibériába de­
portálták, pártolói közbenjárására azonban Ir- 
kutskot jelölték ki tartózkodási helyéül, a hol 
a főkormányzó lakik. — Pár hónap előtt egy 
nevelőnő utazott Irkutsba, a kit egy gxzdag 
kereskedő fogadott volt a gyermekei mellé. — 
Ez a nevelöuő, meg Gonlac Artemowskoja 
asszony nem sokára benső barátságra léptek s 
egyszer csak mind a ketten eltűntek Irkutsk- 
ból. A rendőrség nyomozta őket s meg is ta­
lálta a nevelőnőt, holtan egy mocsárban. Két­
ségtelennek látszott, hogy Gonlac asszonyt is 
baleset érte s elkezdték keresni az ő holttestét 
is. A buzgó orosz rendőrök talán még most is 
azt a mocsarat bújnák, ha egy kiewi távirat 
nem tudatta volna velők, hogy Gonlac asszonyt 
ott elfogták. A nyomorult, teremtés megölte jó 
bnrátnéját, hogy okmányait elrabolva, azok se­
gélyével megszökhessél Természetesen haza­
vitték Irkutskbn, a hol most szökés és gyil­
kosság miatt kerül tvszék elé. — Gonlac 
Artemowskoja asszony egyébiránt gyönyörű te­
remtés és nagyon ösinerős a párisi társaságokban.
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CSARNOK.

DOLGOZZATOK,

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.

negéiiy a koreizlyóneAg el.o knrszakáb,,]

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Korditotta Somogyi Ede.

(Folytatás)
NEGYEDIK FEJEZET.

— Vénünk, Cyril, erről a tárgyról be­
szélve, azt jegyezte meg, hogy a pogány világ 
emberei, a nélkül, hogy csak egy múló gondo­
latot is szentelnének az embertársaik iránt 
való szeretet kötelességének, a nélkül, hogy 
valaha valamit tettek volna a végből, hogy 
ilyen érzést neveljenek, csupán egy dologgal 
törődnek, azzal, hogy miként támaszthatnak 
saját keblükben szenvedélyes szerelmet a nő 
iránt és semmit se mulasztanak el a végből, 
hogy ezt a szenvedélyt szítsák. Ez az oka an­
nak. hogy az ő világukban minden Heléna vagy 
Helénához hasonló nő sok ember szerelmét 
kelti föl. A versenytársak harezolnak egymás­
sal és minden izmukat megfeszítik, hogy egy­
mást felülmúlják, egészen úgy mint az állatok, 
melyek arra törekszenek, hogy nőstényt bizto­
sítsanak maguknak. Es házasságuk kisebb vagy 
nagyobb mérvben örökös harez ■— az erő­
szaknak egy neme. Mi, a mi községünkben, 
nemcsak hogy sohasem gondolunk a szépség 
személyes gyönyörűségére, hanem gondosan 
kerüljük mindazokat a csábitó fogásokat és 
művészeteket, melyek kísértésekként hatnak 
és melyeket a pogány világ szinte apotheozis 
méltóságára emelt. Mi gondolatainkat arra a 
kötelességre irányítjuk, hogy szomszédunkat 
tiszteljük és szeressük — ebbe a fogalomba 
belefoglalva az összes embereket, akár felül - 
mulhatlanii! szépek, akár visszataszítóan ruták. 
Minden lehetőt elkövetünk, hogy ezt az érzést 
növeljük és ez az oka annak, hogy nálunk a 
felebarátunk iránt való szeretet a szépség csá­
bításai fölé kerekedik, meghódítja őket és cl- 
enyészteti a perpatvarnak és ellenségeskedés­
nek minden ürügyét, melyek forrása a nemek­
nek egymáshoz való viszonyában keresendő.

• A keresztyén ember csak úgy köt há­
zasságot, hogyha frigye valamely nővel, kihez 
csak a kölcsönös vonzódás köteléke fűzi, sen­
kinek sem okoz keserűséget. Sőt Cyril annyira 
megy, hogy azt mondja, hogy a keresztyén 
férfi mindaddig nem érez vonzódást valamely 
nő iránt, a mig nem bizonyos a felől, hogy a 
vele kötendő házasság senkinek se fog fájdal­
mat okozni.«

De hát érthető-e az ilyesmi V vétó 
Julius közbe. Képes-e az ember megszabni, hogy 
mi tessék és mi ne tessék neki ?

Akkor már nem, lm szenvedélyeinek 
szabad folyást engedett; azonban megakadá­
lyozhatja keletkezésüket és megakaszthatja ki­
fejlődésüket. Vedd például az atyának leányai­
hoz, az anyának fiaihoz, a fivéreknek nővé­
reikhez való viszonyát. Anyát, leányt vagy 
nővért, bármily szépek legyenek is kelőmben, 
sohasem fogja személyes gyönyörűség tárgyául 
tekinteni fia, atyja vagy fivére és Így nem tá­
madnak fel a durva állati ösztönök. Feltámad­
nak abban az esetben, hogyha a férfi rá jönne, 
hogy föltételezett leánya, anyja vagy nővére 
semmiféle rokonságban sem áll vele, azonban 
a kérdései ösztön még ebben az esetben is 
gyenge, az agyból könnyen kiverhető lenne és 
a férfiúnak igen csekély megerőltetésbe kerülne 
azt megtörni vagy teljességgel elnyomni. Az ok 
melynél fogva a durva állati ösztön csak na­
gyon gyenge lenne, az, mert alapjául az atyai, 
gyermeki vagy testvérei szeretet szolgálna. 
Miért vonod kétségbe, hogy lehetséges, sőt
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könnyű n férfiúban tökéletesen ugyanilyen ér- 
Z(-.sl támasztani valamennyi nő iránt és keresz­
tülvinni, hogy a hitvesi szeretet is ugyan az 
alapon virágozzék ? Valamint a halai ember 
nem engedi meg magának, hogy olyasmit, a 
mi nemi szerelemre vall, tegyen egy fiatal 
leánynyal, a kire úgy tekintett mint nővérére, 
a míg tökéletesen meg nem győződött ni mi, 
hogy ez a leány nem nővére, épugy a ^eresz­
tvén férfiú is megtagad minden hasonló érzést 
bármely nő irányában, a inig meg nem győ­
ződik arról, hogy az c nő iránt való előle sze­
relemmel nem okoz senkinek fájdalmat, vagy 
keserűséget.

. Hátha kél férfin válik szerelmessé 
ugyanegy leányba ■

' ' Í gy az egyik feláldozza szerelmet a
másik boldogságáért.

De legyük fel, hogy maga a leány
szereti egyiküket ?

i'"v az, a kit kevésbbé szeret, felál­
dozza szerelme! a leány boldogságáért.

... Helves: de hogyha mindkettőjüket sze­
reti és mindegyik ragaszkodik hozzá, hogy 
feláldozza szerviméi, ebben az esetben egv.kuk 

se ío-ia <">t elvenni ?
'1. ! yen esetben a vének jól megbany- 

nák-votnék' a dolgot és felszólítanák a félékéi, 
. v olyképen intézzék el az figyel, hogy v:‘" 

laiimnnyijiikri nézve a h'be'ő legnagy >» "
dogságol. emlmónycv.zo.

1),. (>x inen M rendes 0 
kezik is az emberi természetid 

Az emberi természettel 
természettel '.J Az ember azon 
lat, azt hiszem, egyúttal < 
höz való viszony, melyet 
védelmébe vesz, nincsen 
ember állati természetén 
iráies ti- ./.hangban van e:

■ dir

Miféle emberi
lül, hogy ál- 

mber is és ha a nő- 
a keresztyén vadas 
is összhangban az 

l, i|e mindenesetre 
zszerü természeté. el

iváés hogyha eszét állati természetének szóig
levz.i. úgy Isten teremtéseinek rangfokozatai....
alacsonyabbra siilved maguknál az állatoknál: 
leniived' uz. erőszakig, a vérferb zésig, a meddig 
egyetlen állal se súlyod. He hogyha észszerű 
természetet arra használja ld. hogy meglékezze 
állati ösztöneit, lm az utóbbiak kénytelenek 
inaazt szolgálni, akkor, de csakis akkor, den 
azt a boldogságot, a mely egyedül képes vagyait 
kielégíteni.

(Folyt, kov.)

HBzgazdaságü

A dobroczeni kereskedelmi és ipar­
kamara jelentése.

( ) A kontárokéhoz hasonló károso­
dást idéz elő iparosaink kövébe1' a I <- 
gyen ez ipar, mely ma már az iparűzés 
igen sok ágazatába belevág s az ez ulon elő­
állított ipari vzikkekkel iparosaink még e-ak 
nem is versenyezhetnek, mennyiben az állam 
nagvobb tarts eklők -vet rendelkezik » mive a 
munka kövesebbe kerül, kevesebb haszonnal 
is megelégszik.

18130. when egyes ipari czíkkeknek a 
légy «mezek altul való készitbelvse tárgyában 
megtartott s/.aklanaeskozmány alapján kibo­
csátott igazságügyi miniszteri rendelet értel­
mében a fegyintézetek munkaereje legfökép a 
félkészilmények tömegtermelésére, esetleg a 
hazánkban elő nem állított ezi kék készítésére 
szoritkozhaiik : a linzi ipar kövéből pedig azon 
foglalkozási ágak művelendő!«, a melyek a 
ludyi vagy legközelebbi vidék hasonló irányú 
munkásságának versenyt nem képeznek. A 
legyenczipar versenye ellen sűrűn felhangzó 
panaszokból azt keit következtetni, hogy az 
utasítások az illetékes helyeken egyáltalában 
nem tartatnak meg.

A 7. o r s 7. a «ős vásár 0 k rendezetlen 
volta szintén hozzájárul a kisiparos osztály

nyomasztó helyzetének fokozásához. A vásár-
látogatás alig hozza be a kisiparosnak azt a
kiadását, mit fuvarköltség czimén feláldozni 
kénytelen. Az iparosok közül számosán hetekig 
nem látják otthonukat, egyik vásárról a má­
sikra utaznak s ha valamely vásár eredmé­
nyezett is csekély hasznot, azt már a másik 
vásárra ráfizették. S ez megmagyarázható on­
nan, hogy az egymáshoz közel eső községek 
vásárainak közönsége úgy szólván egy és 
ugyanaz és ha az egyik vásáron szükségleteit 
beszerezte, a másik vásártól távol tartja ma­
cát Az iparosok a vásárvnm-herlők túlkapá­
sainak is kivannak téve, kik. hogy biztosítsák 
maguknak a jövedelmet, a vidéki iparosoknak 
a sátor helyeket egy vagy több évre bérbe 
kiadják, úgy, hogy ezen helyeken más iparo­
soknak az árusítás lehetetlenné van téve, sót 
rossz idő következtében, vagy ha a vásár nem 
gyűlt meg, a bérlő dobszó utján ónként 2 
vagy ,‘S hétre elhalasztja a vásárt s a megje­
lent' közönségnek el kell távozni s fizetni a 
fuvarbért. Oly községektől tehát, melyeknél az 
országos vásárok tnrthatására a kívánt lel téte­
lek nincsenek meg. a vásártartási jog az 188/. 
évi Will I. ez. s annak alapján alkotott Iör­
vény ha tósági szabályrendeletek, melyeknek
alapján a városok és községek hetivásárairól 
némelv idegen iparosok és kereskedők kizá­
rattak' hatályon kívül helyezése mellett, 
vagy egészen megvonandó, vagy a fen forgó 
körülményekhez képest a vásárok száma le­
szállítandó volna.

Mielőtt kamaránk évi jelentésében foglalt 
lényegesebb panaszok és óhajok ismertetését 
befejeznék, egy az iparos osztályra nézve nagy 
fontosságú és nagy borderével bíró tapaszta­
latról, illetve javaslatról kell megemlékez­

nünk. ......
Az első az, hogy az 1884. évi A . ll. i. 

r/.. 173. íj-a értelmében i «1 ó szakon!;! n t 
m o g v i z s g á 1 a n d ó gyárak to 1) b 
I, v 1 y e ll n e m vizsgáltat n a k m e g,

! s van oly iparhatóság is, melynek területére az 
! iparhatóság! megbízottak, kik a műhely- és 
I gyár-szemlék eszközlésére kötelezve volnának, 

megválasztva nem lettek. Ha most már maguk 
az ipartörvény helyes és pontos végrehajtására 
hivatott elsőfokú iparhatóságok sem felelnek 
meg a törvényben foglalt követelményeknek, 
miképen lehessen azt várni az érdekelt iparos­
tul. hogy azon kötelezettségeknek, melyeket 
magára nézve különben i- tehernek vél, mű­
helyében vagy gyárában megfeleljen?

Kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy 
e tekintetben varosunk kivételt, kepez.

A nagy horderővel bíró javaslat pedig az 
I p a r t e s I ii I e t e k kötelező megalakítá­
sára vonatkozik. A már megalakított ipartes­
teinek az. azelőtt oly szétágazó iparos érdekek 
között rendezettebb viszonyokat hoztak létre s 
eddig is már számos életre való intézkedést 
lepleitek életbe és több oly nevezetes intéz­
ményt honosítottak meg, melyeknek szellemi, 
erkölcsi és anyagi kihalása már is érezhető 
kedvező befolyást gyakorol az iparos osztály­
nak azelőtt oly zilált és szétágazó viszonyaiban. 
,.\ társulati vagyonra való indokolatlan félté­
kenység- s kicsinykedésekkel szemben az ipar- 
testület megalakításának kötelezetiscge minden 
törvényhatósági joggal felruházott s rendezett 
tanácsú városra nézve kiterjesztendő volna

Ktihányat sertésttilet
A serU'-skereskeilelmi csarnok jelentése.

220—280 kilgr, súlyban) 4ti. 4(i,50 8. Kítnnyii pi.
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 4(i.---- 48-, p|
Szerbiai: 1). Nehéz (páronkiut 260 klgroi. fel Ilit, ,.il)a 
45.50—46 — 10. Közép parolikéit 220—260 k|gr. eill ' 
ban) 45.50—46.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klemig téri
jedő súlyban) 45-----46.— Sertés létszám; április 24
napján volt készlet 127 ,;>t0

április 24, 
darab. A bigott sertés 

üzletirányzata: Könny ii áru keresett. Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malac* (4—11 hónapos korban
[elhajtatott —— drb.

Budapesti gabonatőzsde. Április 
ao-án. Búza tavaszra 973 pénz, 975 áru 
máj.—jun. 9'63 pénz, 91)") áru, őszre 9 21 pénz 
9.2.3 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. frsí

28

m.úí) m ű. — Jtcnftwu v’m > 11 “M-—jun. 6'84
pénz, fv86 áru. Zab tavaszra 750 pénz, 7‘5r> 
áru, őszre 6 30 pénz, fi'32 áru. Káposztarepcze 
aug.—szcpl. 17'20 pénz, 17.25 áru.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna 
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Kardos László
czegléd-utcza

tavaszi idényre.
Megérkeztek a már több éven át kipró­

bált és nem csak nevüknek megfelelő

eg-észségTrédő

tartósságuk által rendkívül gazdasá- 
gos-nak elismert

Továbbá megjöttek a legszebb mintázatú 
és teljes jó tilosain női ruha-szövetek 
úgymint: ZEFÍRÍT.K, ANGOLVaSZiAK >• 
az annyira kedvelné vált SZcRi' VÁSZNAK

179. minden színben.

Szabó Lajos fiai
CZÉGNEL

újonnan raktárra érkeztek.

El RDHASZÖVETEK

u) Hízott sertés áruk : I. Magyar első rendű : 1) 
Öreg nehéz (páronkiut 300-400 klgron felüli súlyban)
4.1,___45.—. öreg közép (páronként 800—400 klg-
siilybnn) —3. fiatal nehéz .páronkiut 320
klgron felüli sulylian) 46.---- 47' - 4. Hetet közép tpá-
ronktnl 251 -320 kim', súlyban 46.------ 47. - 5. Hetei
könnyít (páronkiut 260 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
4H.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
lg un [elüli súlyban) —. ,— 7. Közép (páronkmt

hozzávaló legújabb díszek.

FEKETE DIVAT KELMÉK.

SZÍNES iíiQSÓ selyem ruhák.
F r a ii c // i ;i gyiípj ii ' <> i I e -o k-

Cretonok, Indish, foulard
, . ............. p‘2 krtóLpuha, jó minőségű, tneteie --

Valódi íranczia és cosmanosi Batist

a legutóbbi divalu minták, mini 
lyem métere 42 krtól 60 krig.

Zephirek és Atlas Satin.

Napernyők.
A mull nyárról kimaradt luh^8Zj 

tek és mosó Cretonok tetem
litott árban. 207 33.
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közeledtével ajánljuk

igen jutányos árakhoz nagy választékú raktárunkat

SZŐNYEG, FÜGGÖNY,

ágy- és íis'/ilíilleriltikbcH. 

VATTÁS és NYÁRI PAPLANOKBAN

S za fic Xajct jia i
Dvlm-i zen. Itíizsalér. 202—9

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN,

Ajánl friss töltésű ásványvizeket u 
ni. Bkszádi, Bárt fai. Czivel ai. Csíz i jód. 
F.insi Franzensbad i. Giesíiübli. Gleichen- 
bergi, lialli jód. Ivándai, Knrh-badi. Kis­
sijein. Rákóczy, Koritniczni. Krondoiíi, 
Lipiki jód. Margit forrás. Marienbadi. 
Mohai Ágnes és Stefánia forrás, 
Varadi. Pűllnai, Pro lain, Pyrinonllii 
aczél. Screbenai (Bosnia). Guber forrás, 
Lcvico és Rcnccgnoi arsen és vastartal- 
mnak, Rohitsclii, Selters, Salvator, Said- 
schilzi, Szolvvai, Szulini és Budai keserű 
vizeket.

Továbbá:

Lenkencze, olajban mindenféle 

tört festékeket és mindennemű

SITI Lll'K-félc
vasöntöde és gépgyár 

részvénytársaság
BUDAPESTED

Gyár és irodák:
VI. külső Váczi-ut 1696/99.

Városi iroda és raktár :
VI., Podmaniczky - utcza 14,

fűszerárukat
a legjutányosabb árakon. 22.

NjánPa kitűnő és szilárd szerkezetű gőz- és járgány cséplokésziilékeit 
és számos első dijakkal kinin'-': it abac! SCHliCK-féle 2 és 3 vasú ekéit

és szabailalm meiyito-ekeit, eredeti SCHÜCH és 

VIDATS-féle egyvasu ekéit, — talajmivelo eszkö­
zeit. boronáit és rögtörö hengereit, vaiamint

Sell lick-féle saíiI). „Maiadás“ sovhnvtMögé|ieil.
KészlelIk'ii vannak továbbá gabonatisz.itó rosták 
(BAKŰR es VIDATS rendszer), takarmanykeszi',6 gé­
pek, tengeri morzsolok es darálók, szabad. Jokay-féle 
Hungária daraló-gépek eröhajtasra, őrlőmalmok és 

oiajmalomberendezósek. Eredeti amerikai kévekötő és 
marok-rako arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállít­

ható mezei vasutak sík

88 Előnyös fizetési feltételek. 21 9

Legjutányosabb árak. , M,„
DEBRECZENBEN minta raktár TRNKA FERENCZ urnái.
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Légen szári to tt természetes istálló-trágya
darabokban vágy zúzott állapotban

NEUMANN TESTVÉREK aradi ezektől
M 50 ,,-nál több szerves anyaggal. ■■■

Vegyi elemzés: Viz
Szerves alkatrészek 
Hamu .
Vízben oldható vilsav

Összes vilsav (phosphorsnv) mennyiség ■! 
Szerves légeny (Organ. StiekstolT) . 2
Káli *
Vilsavas (phospliorsavas) káliV IZUeil Uiumnu • _

Ára: 100 mótermázsánként 160 forint az aradi vasut-állomásra szállítva, zúzott állapotban 200 forint.

Kizárólagos képviselet Magyarország, Horvátország és Slavonina részére
Szávoszt Alphonsnál

Y, ARANY JÄNOS-U. 11. BUDAPESTEN V. ARANY JÁNOS-U
... . , i   „ .. .. .1 .. t I 1.- fi—h

•10 „ 
40 „

185.
hol minden f e 1 v i 1 á g o s i t á s készséggel megadatik.
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